

## 甲年 常年期第廿一主日

【依廿二19-23；羅十一33-36；瑪十六13-20】

各位弟兄姊妹們：本主日是甲年常年期第廿一主日。

在本主日彌撒的福音中，瑪竇向我們敘述了伯多祿如何對耶穌宣告：「祢是默西亞，永生天主之子。」伯多祿的這項宣告前所未有地指出耶穌就是基督—默西亞，同時也指出了祂是永生天主的兒子。而耶穌面對伯多祿的宣告，則是作了一個奇特但非常重要的回應與許諾，耶穌這樣說：「我要將天國的鑰匙交給你。」另外，今天的第一篇讀經依撒意亞先知書，則是為耶穌的這項許諾鋪路。在這篇讀經中，依撒意亞先知特別談到了天主許諾要將達味家的鑰匙交給希爾克雅的儿子厄里雅金，這許諾是這樣說的：「我要把達味王朝的鑰匙放在他肩上。」

我們來看今天的福音。在福音的一開始，耶穌問自己的門徒說：「人們說人子是誰？」耶穌不是因為心血來潮才突然提出這個看似無厘頭的問題，也不是因為耶穌在意人們怎麼認識祂。不！都不是。耶穌之所以問這個問題，乃是因為祂明白，祂已經對群眾運用了祂那權威性的教導，對相信祂的人行使了祂那行奇蹟的能力，對貧苦人、病人、弱小者、罪人等啟發了祂的身份，而現在是啟示門徒們有關祂默西亞使命真諦的重要時刻到了。祂要激發門徒們表明他們對祂所有的信仰，並希望門徒們對祂這個已相當清楚的啟示作出結論。

面對民眾對耶穌沸沸揚揚的不同認識，有人按照祂宣講悔改的作為，就說祂是復活了洗者若翰；也有人按照瑪拉基亞先知所預言的，以為祂就是那要在默西亞來臨之前先到來的厄里亞；另外也有人依據舊約時代的一些經典，而認為默西亞來臨的時候，會有古時候的一位大先知來協助默西亞，復興以色列，所以認為耶穌就是耶肋米亞或先知中的一位。耶穌對民眾有關祂的各種身分看法和意見，絲毫未加批評，祂反而轉向門徒們，鄭重其事地問他們說：「你們卻說我是誰呢？」

「你們說我是誰呢？」事實上，在福音中，這類似的問法耶穌在其他不同的場合中他也問過，他好幾次問人：「你們找誰？」在馬爾谷福音裡，有一次耶穌詢問那時候還是洗者若翰的門徒的安德肋和若望說：「你們找誰？」，還有一次是在受難前夕，猶達斯領了士兵們前來逮捕耶穌時，耶穌向他們說：「你們找誰？」另外一次則是在耶穌復活後，祂向在墳前哭泣的瑪利亞瑪達肋納問道：「婦人，妳為什麼哭？妳找誰呢？」耶穌明明知道人們認識祂就是納匝肋人耶穌，而耶穌也知道他們都是在找祂，祂為什麼還要問：「你們找誰？」或是在今天的福音中，祂要問門徒「你們說我是誰呢？」因為耶穌知道人們心目中所認識或所尋找的對象，與他們實際上所認識或所找到的對象之間有著極大的差距。瑪利亞瑪達肋納實際上所認識以及所要尋找的是耶穌的遺體，但他卻是找到了復活的主耶穌基督；猶達斯和士兵們所要尋找的是蠱惑群眾的耶穌，但他們所逮捕的卻是降生成人的天主子；而兩個若翰的門徒實際上所要尋找的是猶太人心目中的默西亞英雄，但他們所找到的卻是以苦難來拯救全人類的救世主。

在這「認識」、「尋找」和「找到」之間的極大差距，必須靠信德來彌補。瑪利亞瑪達肋納藉著信德，由尋找耶穌的遺體而找到了復活的主耶穌；兩個門徒也藉著信德，由尋找凱旋英雄式的默西亞而找到了以苦難來拯救我們的救世主；然而在猶達斯和士兵們身上沒有這樣的信德，因此他們將降生成人的天主子送上了十字架。

「你們說我是誰？」今天我們每個人也在門徒們當中，接受耶穌相同的提問。是的，我們基督徒的生活就是一個不斷在認識及尋找天主，並且不斷在答覆天主召叫的生活。所以想一想，你會怎樣回答呢？當伯多祿一聽到耶穌的問題，立即展現他衝動的個性，衝到耶穌跟前代表全體門徒回答說：「祢是默西亞，永生天主之子。」我們凡是信仰耶穌、跟隨耶穌的人，一聽到伯多祿宣認耶穌為默西亞天主子的話，想必應該都會非常感動，並不得不對這位大宗徒有所感激。因為他竟以這樣簡單，但卻又是如此意義深長的話語，首次向耶穌表明了萬事萬代對耶穌所有的信仰。這樣的宣告是前無古人的，因為以前耶穌平息風浪時，宗徒們雖然也稱耶穌是「天主子」，但不如這一次的明認更為圓滿，這一次不僅加上了默西亞，還在天主之前隆重地加上了「永生」。伯多祿的這項宣認，鄭重地明認了唯獨耶穌是真天主子，因此祂具有天主的一切本性和天主的一切德能，因此祂和天主一樣，是永生的、自有的、全能的造物主，一切生命的根源與源泉。

伯多祿的隆重宣告無疑地獲得了其他門徒的贊同，更是博得了耶穌的歡心，因此耶穌直接就向他說：「約納的兒子，你是有福的。因為不是血和肉啟示了你，而是我在天之父。」耶穌不僅接受了伯多祿的宣告，更是讚賞他是有福的，因為他能夠明認耶穌是天主子，是出於天父的啟示，是出於在天之父所賜予他的超性之光的恩寵；而能擁有如此恩寵，當然有福。耶穌為回應伯多祿對祂的隆重回應，祂以鄭重的語氣，向伯多祿這樣宣告說：「我再給你說：你是伯多祿（磐石），在這磐石上我要建立我的教會，陰間的門決不能戰勝她。我要將天國的鑰匙交給你；凡你在地上束縛的，在天上也要被束縛；凡你在地上所釋放的，在天上也要被釋放。」

這段莊嚴隆重的宣告，表明耶穌要在伯多祿這塊磐石上建立祂的教會，並將管理教會及其他諸凡與聖教會有關的一切權

柄都交給伯多祿。通常我們會習慣把這段耶穌與伯多祿的對話，拿來解釋那繼承伯多祿職位的羅馬教宗的「首位權」。

但現在我們要從普遍性的角度，一起來反省耶穌與伯多祿的這一段對話。事實上，這段福音不只是為教宗說的，同時也是我們每一個人說的。因為我們每一個人也都必須向伯多祿一樣，去向耶穌宣認我們對祂的信仰，並向祂承認我們需要救恩，需要祂的醫治；同時，我們每一個人也都需要去接受一份使命，成為磐石。

當我們能夠像伯多祿一樣，憑著信德向耶穌說：「祢是默西亞，永生天主之子」時，耶穌也會向我們說：「你是磐石，在這磐石上，我要建立我的教會」。在這對話當中，我們看到了一種相互承認，以及一種彼此說出真理的關係。而伯多祿之所以能夠說出這樣的真理，承認耶穌就是救世主、永生天主之子，因為他親身經驗到了耶穌的醫治、寬恕和生命的給予。而就如同伯多祿從耶穌那裡所經歷到的一樣，如果我們也向耶穌承認我們需要祂的救恩和醫治，那麼耶穌也會向我們顯露我們每一個人的「磐石」特質，讓我們成為團體的共同建立者。

在這個建立於我們的磐石特質上的團體裡，天主也給我們每一個人一把可以束縛和釋放的鑰匙，這把鑰匙就是「寬恕」。在團體中常常最難克服的是緊緊地抓住對那些得罪我們的人的的怒氣，堅定自己是受害者。然而寬恕這把鑰匙不僅可以解脫我們的弟兄姊妹，也可以釋放我們自己。

寬恕是很不容易的，特別是當我們認為別人是錯的時候，或是當別人得罪我們的時候，更不容易。為什麼？因為我們常常覺得正義受損了，什麼人犯錯就該受到正義的制裁。然而正義的標準又是什麼？在天主的子女之間、耶穌的兄弟姊妹之間、在基督徒之間，這個標準究竟是什麼呢？想一想，我們的天主是按正義處事，或以仁慈對待我們？如果今天我們都要死於一場地震，都要同時來到人子面前，把我們是什麼樣的人，清楚而真實地暴露於天主面前的話，我們期待人子公正地或者仁慈地對待我們？如果我們願意人子以仁慈對待我們，那麼不就意味著我們自己一生也要以慈悲憐憫對待人？或者是我們寧願天主按正義對待我們，如同我們在生活中對待別人一樣的正義？儘管我們祈禱中常常求天主對我們施予仁慈，但我們卻是對其他人要求公正；我們對別人說的常常都是按正義說話，但我們從天主那裡所祈求的卻是天主的仁慈。因此我們必須戒慎恐懼，我們如果只是以正義對待人、判斷人，將來也要受到同樣的待遇。

更進一步說，如果我們不願意善用這把寬恕的鑰匙，就不會有真正的團體產生。只有寬恕才能將我們形成一個團體，才能憂喜與共。這把鑰匙有兩個面向：給予和接受。乍看之下，好像給予要比接受更為困難，可是實際上，常常是因為我們無法全心接受別人的寬恕，或更好說，我們無法寬恕我們自己，因此也就不能寬恕別人。我們只有接受寬恕，才能找到內心的自由去寬恕。寬恕，似乎是不可能做到的，但在天主內沒有做不到的。同時，我很深的體驗到，寬恕並不會使我們的不愉快經驗從我們的記憶中消失，但是卻會改變我們記憶的方式，也就是將詛咒化為祝福。

是的，在我們的生活中，我們都不斷地在經驗著耶穌今天交付給伯多祿，同時也交給我們作為的磐石使命，同時祂也把束縛及釋放權柄託付給我們。因此，我們每一個人都握有一把束縛及釋放的鑰匙，要開要關，你自己要做決定。

耶穌！祢是默西亞，永生天主之子。阿們！